
REZUMAT  

la proiectul „Evaluarea multidimensională și dezvoltarea ecosistemului antreprenorial 

la nivel național și regional în vederea impulsionării sectorului IMM în Republica Moldova”, 

cifrul 20.80009.0807.38, conducător de proiect – dr. VINOGRADOVA Natalia,  

Institutul Național de Cercetări Economice 

În a.2021 de către echipa INCE a proiectului a fost testată metodologia elaborată de evaluare a 

ecosistemului antreprenorial cu accent pe sectorul întreprinderilor mici și mijlocii, care include trei 

părți constitutive: (1) Calcularea și analiza indicatorilor cantitativi (în principal, statistici), care 

caracterizează ecosistemul antreprenorial; (2) Analiza documentelor de politici de stat în domeniul 

cercetat, ca element al evaluării ecosistemului antreprenorial; (3) Chestionarea antreprenorilor. În 

rezultat au fost generalizati, calculați și analizați indicatorii cantitativi disponibili (45 de factori 

determinanți ai antreprenoriatului și 28 de indicatori de manifestare antreprenorială), care 

caracterizează componentele ecosistemului antreprenorial din Republica Moldova. A fost efectuată 

analiza rolului și impactului politicii publice asupra ecosistemului antreprenorial (în baza 

generalizării experienței străine) și au fost analizate documentele de politici de stat în domeniul 

antreprenoriatului, care reglementează elementele ecosistemului antreprenorial din Republica 

Moldova. Principalul instrument pentru evaluarea ecosistemului antreprenorial în Republica 

Moldova, potrivit metodologiei elaborate, este chestionarea antreprenorilor. În rezultatul chestionării 

pilot a 106 antreprenori au fost soluționate două obiective stabilite: (i) a fost evaluat impactul al 136 

de factori în cadrul a opt componente ale ecosistemului antreprenorial asupra dezvoltării 

antreprenoriatului în Republica Moldova; (ii) au fost evaluate tendințele schimbării factorilor 

respectivi în ultimii doi ani (în a.2021 comparativ cu a.2019). Generalizarea rezultatelor evaluării 

ecosistemului antreprenorial din Republica Moldova (în baza chestionării pilot) a permis de a elabora 

concluziile și recomandările, orientate spre dezvoltarea ecosistemului antreprenorial din Republica 

Moldova. Suplimentar a fost perfecționat modelul econometric pentru prognozarea principalilor 

indicatori ai sectorului IMM (i.e. numărul întreprinderilor, numărul de angajați, venituri din vânzări, 

profit (pierdere) până la impozitare) pe termen mediu în Republica Moldova și elaborată prognoza 

respectivă pentru anii 2021-2024. 

De către echipa USM au fost (i) analizate legile și documentele de politici în domeniul 

activității și susținerii incubatoarelor din mediul universitar; (ii) elaborat setul de recomandări pentru 

îmbunătățirea sistemului de reglementare a incubatoarelor din mediul universitar; inclusiv a fost 

prezentat modelul pentru funcționarea și structurarea unui mediu de incubare din cadrul universitar, 

cu reflectarea factorilor interni și externi; (iii) elaborat sistemul de indicatori privind evaluarea şi 

monitorizarea incubatorului de afaceri; (iv) elaborate chestionarele: (a) pentru aprecierea nivelului de 

formare a abilităților și competențelor studenților ciclului I, II, III obținute în cadrul educației 

antreprenoriale în mediul universitar și necesitatea activității incubatorului universitar în cadrul 

educației antreprenoriale în vederea formării abilităților și competențelor viitorilor antreprenori; (b) 

pentru cuantificarea percepției profesorilor din învățământul superior privind crearea incubatorului 

universitar și percepția privind creșterea competenților antreprenoriale ale studenților în cadrul 

incubatorului universitar (realizarea chestionării este planificată pentru a.2022). 

S-au organizat și desfășurat 3 manifestări științifice, s-a participat la 8 conferințe internaționale 

științifice și mese rotunde cu 16 rapoarte. Rezultatele științifice au fost materializate în 19 lucrări 

științifice (cu referință la proiect), 1 cerere de proiect, recomandărilor către organele publice centrale. 


